

●铁路12306:学生购票可预约 最多9人同行

●2025年上半年国内居民出游人次32.85亿

●上半年我国智能手机产量达5.63亿台

## 推进新型工业化高质量发展

### 新形势新“打法”

# 遵义市全力以赴稳增长

遵义是我省工业大市，工业是遵义经济增长的“基本盘”。今年以来，遵义市委、市政府在努力发展白酒产业的同时，持续优化产业结构，努力形成更多稳增长工业经济支撑。

该市坚持大抓产业、主攻工业，构建“六大产业”链条新体系工作明显提速：今年上半年，全市规模以上工业增加值增长4.2%，有力应对白酒产业深度调整带来的影响。

该市在出台支持白酒产业高质量发展若干政策措施的同时，正全力推动有色金属、氟钡化工、新型能源、装备制造、绿色食品产业加快发展，为“对冲”白酒产业下滑提供了有力支撑。

7月15日，位于务川氟钡新材

料产业园的中欧氟电子新材料有限公司正式试生产。依托务川自治县丰富的萤石资源，该公司立足自有技术、发展渠道，生产高附加值的含氟精细化工产品——电子级氢氟酸。这是遵义市在发展氟钡化工产业上，取得的新进展。

目前，遵义市正在加紧完善务川氟钡新材料产业园相关设施，加快推进铝钡综合利用项目、无水氟化氢及配套萤石重晶石选矿等项目前期工作，推动务川自治县20宗拟设探矿权尽快完成资源普查、实现由探转采，推动氟钡化工产业加速起步。

7月30日，记者在务川氟钡新材料产业园采访时了解到，园区内正在建设的贵州天萤新材料科技有限公司，重点规划发展含氟新材料

以及配套的原料，项目建成投产后将达到氟化铝产量达到8万吨/年，以及无水氟化氢6万吨/年、硫酸20万吨/年的产能规模。

在发展有色金属产业上，遵义市正加大铝土矿开采力度，稳定和扩大氧化铝生产规模，同时加快长岭特钢、播宇钛材等重点项目建成投产、形成增量，力争前三季度有色金属产业产值达190亿元。

在发展装备制造产业上，该市正积极推动重点企业的22项标准产品进入中国商飞公司合格产品目录，同时加快汽车防扎轮胎、铝材模具生产线、新能源商用车集成高效驱动系统生产线等一批新项目建成投产。

审视遵义工业发展全景图，一

批扎根黔北的工业企业正以“专精特新”为精准发展坐标，凭借核心技术在精密铸造、新材料、装备制造等细分赛道持续突破，用硬核实力在产业链关键环节站稳脚跟，成为构建具有遵义特色工业体系的中流砥柱。

在发展新型能源产业上，遵义市正大力推进页岩气、煤层气勘探开发，力争前三季度原煤产量达560万吨、页岩气产量达2.7亿立方米、新型能源产业产值达245亿元。

在发展绿色食品产业上，该市正大力推动辣椒、茶叶等特色农产品精深加工，力争前三季度绿色食品产业产值达130亿元。

(贵州日报天眼新闻记者 唐正平)

## 悦·遵义



有人说，遵义是西南群山里“被低估的高光”。

这里没有网红滤镜，却在长征史诗中写下最惊心动魄的篇章；这里坐拥黔北咽喉的“天选之险”，却始终保持着“开门见山、坐看云起”的松弛感。

正是这份从容，让遵义在岁月窖藏里愈发醇香——只要来过，便再难忘记。如果有机会，不妨把脚步移到遵义：悦听、悦动、悦读、悦品、悦购、悦游，你会惊喜地发现——这座城市，不声不响，却处处动人。

### 悦听：在群山与酒香里，听风也听史

遵义的故事，自带BGM。

清晨登上娄山关，风掠过“一夫当关”的隘口，“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”的诗句荡气回肠；傍晚漫步赤水河畔，浪拍丹霞，四渡赤水的冲锋号仍在峡谷回荡。

如果恰好路过茅台镇，请关掉导航，任凭空气里飘浮的酒香，为你播放一段“液体交响乐”——风过酒甬，蒸汽升腾，仿佛有人在耳边轻语：这里是酱香最浓郁的地方。

想听点人间烟火？那就钻进老城巷口，听一段花灯戏，高腔一起，“哟嗬”的衬腔把日子唱得滚烫。

在遵义，耳朵总会比眼睛先到现场。

### 悦动：用脚步把红色地图跑成心跳轨迹

遵义的运动场，不在体育馆，而在历史现场。

想热身？来位于凤凰山的遵义红军烈士陵园，沿石阶慢跑，每一级都刻着1935年的心跳频率；

想拉练？来赤水河谷旅游公路，160公里的骑行绿道，把丹霞、桫欏、瀑布串成一条“天然能量胶”；

想挑战？来海龙屯土司遗址，在“失落的古堡”里来一场越野赛，脚下每一块石头都是世界文化遗产的计时芯片。

夜晚，把配速调到散步模式，走进芳华里3536文化创意园。霓虹下的老厂房变身篮球场、滑板公园与Livehouse，汗水与音符一起蒸腾。

### 悦读：于书香氤氲中翻开一本立体的“西南志”

遵义是一本越翻越厚的书。

扉页自然是遵义会议会址，红墙与青瓦相映成趣，点亮精神灯塔；翻页到苟坝，一盏马灯照亮田间小道，成为“坚持真理”的最好模样。

如果想读点“番外”，来丙安古镇。吊脚楼悬在赤水河上，老茶馆里摆开龙门阵：红军渡口的船夫、盐号里的掌柜、晒醋坊的老师傅，人人都是行走的“口述史”。

别忘了把书合上时带走一枚“文化书签”——

在遵义市图书馆，落地窗把山景切成一页页插图；在钟书阁遵义店，螺旋书架像一口“知识酒窖”，让你把酱香之外的文化余味带回家。

### 悦品：来一次“从香辣到酱醇”的舌尖之旅

遵义的早晨，是从一碗羊肉粉开始的。

红油浮面，糊辣椒爆香，薄如蝉翼的羊肉片在骨汤里打个滚，一口下去，汗毛孔集体敬礼。

中午升级成豆花面，宽刀碱面盖在嫩豆花上，浇一勺肉臊，辣得刚好，鲜得犯规。

傍晚，真正的主角登场——酱香。

去茅台镇“白酒工坊”调一杯属于自己的53°酒：闻香、勾调、封坛，亲手写下酒笺，十年后寄到你手里，时间因此有了回扣。

如果酒量浅，那就来习水赶一场“红军食堂”长桌宴：腊肉、黄粑、筒筒笋，每一道都写着“山高水长，来日方长”。

夜宵别错过捞沙巷。恋爱豆腐果在铁板上滋滋作响，牙签牛肉裹满辣椒面，再配一杯冰镇刺梨汁，香与辣在舌尖握手言和——原来遵义的夜，比酒还上头。

### 悦购：把“黔北宝藏”装进背包

遵义的购物车，装得下全世界，也装得下大自然的馈赠。

来仁怀中国酒文化城邂逅微醺时光，酒源、酒技、酒韵、酒俗、酒器，酒旅融合……万物皆可“醉美”。

来湄潭中国茶海，春采雀舌、夏摘紫芽，茶农现场压制的“遵义红”茶砖，带回家就是一块“可以喝的红宝石”。

如果想买点“硬核”伴手礼，遵义不会让你失望：桐梓的方竹笋、正安的白及、道真的玄参，全是国家地理标志产品；红花岗区星乐城“遵宜跨境购”，让你享受零关税、买全球服务。

最魔幻的是“遵义1935·街区”，白天卖红色文创，夜晚红色主题快闪、国潮市集轮番登场。历史与潮流，在这里共舞。

### 悦游：在山水画卷里找到你的专属C位

在遵义，每一处风景，都是你心灵的归宿，每一帧画面，都是你专属的C位。

想打卡世界级？来赤水丹霞，看“千瀑之城”把瀑布玩成连环画；来海龙屯，在云雾缭绕的“云端古堡”拍一张仙侠定妆照。“洞”听天籁，“漫”游地心，双河洞入选世界遗产预备名录，尽显地心史诗的奇崛与瑰丽。

想轻旅行？凤凰山国家森林公园能让你舒展筋骨，也能在观景台把整座遵义城装进朋友圈九宫格；乌江寨的竹筏一摇一橹，便把你摇进“黔北小江南”的水墨屏保里。

如果想“躺平”，去枫香温泉。泡一池硫磺暖汤，抬头是银河，低头是红酒，手机信号刚好屏蔽，工作群终于安静。

当然，别忘了来一趟“中国辣椒城”，站在全球辣椒价格指数发布大屏前，你会明白：原来遵义不仅管香辣，还管世界的“辣度”。

在转折之城，遇见更好的自己。

遵义让历史有了温度，让山河有了味道，让每一个抵达的人，在酱香与丹霞、辣味与书卷之间，找到自己的频率。

总要来一次遵义，悦听、悦动、悦读、悦品、悦购、悦游——然后你会发现：

这座城，不声不响，却悄悄为你把平凡的日子，酿成了回味无穷的“人生酱香”。

# 总要来一次遵义

记者 赵登银

## 东西部协作进行时

### 珠遵共建湄潭—凤冈“百里茶香”乡村振兴特色带

# 凤冈产业融合展生机

盛夏时节，在黔北凤冈的青山绿水间，一条由珠遵两地携手打造的乡村振兴特色带正焕发出勃勃生机。

乡村振兴特色带打造是粤黔两省对标广东省先进建设经验，助推西部有条件的地区一、二、三产融合发展的重要举措之一，珠遵两地充分利用优势资源，协作共建的湄潭—凤冈“百里茶香”乡村振兴特色带被列为贵州省唯一的市级特色带。其中，这条特色带在凤冈县覆盖了何坝街道、进化镇、琊川镇内的6个村。

作为粤黔两省深化东西部协

作的创新实践，珠遵两地立足凤冈实际，不断引导人才、资源和社会力量落地，坚持“规划设计、基础建设、产业布局、乡村治理及文化振兴”一体化持续推进，成功引导东部先进建设经验落地凤冈结硕果，助力10家企业稳步发展，在新茶饮产业上创新突破，覆盖3镇(街道)6村3200户村民，助推特色带覆盖产业不断提升，基础建设不断完善，基层治理更加有效，群众生活水平显著提升。

走进位于何坝街道水河村的风冈县南嘉茶业有限公司生产车间，工人们有条不紊地忙着碾茶

加工。“目前我们碾茶已经加工了两季，其中春季60余吨、夏季30余吨。”该公司总经理过正荣告诉记者。今年，该公司运用东西部协作资金500万元建设的新茶饮生产线全面投产，产值将从400万元跃升至1400万元。

位于特色带内的进化镇临江村，放眼望去，连片的水稻郁郁葱葱，村民们正忙着为水稻除草，确保水稻稳产丰收。“水稻已进入关键生长期，再过一两个月就能吃上新米了。”临江村三新组组长龚德琴说。据了解，2024年珠海市香洲区追加100万元帮扶

资金支持临江村智能化大米加工厂建设，日加工能力从3.5吨跃升至30吨。今年，“临江大米”将乘着东西部协作的东风走向更广阔的市场。

目前，在珠遵两地的携手下，凤冈县特色带内已形成茶叶、水稻、蚕桑、肉牛、食用菌等特色产业链条。2024年，该县蚕茧增收10.93%；凤冈锌硒茶品牌价值达39.17亿元；牛肉销往粤港澳大湾区市场金额超3亿元，其他特色产业稳步发展壮大。

(凤冈融媒记者 张连杰)

### 车轮不停 守护不息

# 武警战士骑行守卫构皮滩水电站

记者 陆邱珊 李胤 税兵 徐晃

“蹬车快一点！”每天清晨，位于余庆县境内的构皮滩水电站内都有这样一个画面：武警战士骑着自行车沿大坝前行，成为一道最美的风景线。

他们是一群与光明同行的哨兵，日复一日地骑行，遵守“2小时一轮换”的纪律，2760余天的坚守将青春化作大坝上最坚实的“堤防”。

构皮滩水电站坐落在余庆县群山环抱的峡谷深处，是“西电东

送”骨干电源之一，这里驻扎着武警遵义支队某中队的武警战士。“我们拼成了一张24小时不间断的防护网。”该中队副中队长左宏彬介绍，战士们每2小时轮岗一次，形成“无死角”监控。

凌晨3点，值班监控室内，班长木乃热布紧盯大坝的监控显示屏，确保大坝的安全运行。这位来自四川凉山的彝族战士，已在此驻守7年。他说：“水电站持续向千里之外的粤港澳大湾区

输送电力，照亮了千家万户，守护很值得！”

战士黄万能结束执勤回到宿舍后，掏出手机——屏幕那头，1岁多的儿子正咿呀学语。“上次离家他还不会说话，现在能喊‘爸爸’了。”

在这里，自行车是战士们的交通工具，从营地到执勤岗亭，距离最近的1.5公里、最远处5公里。黄万能告诉记者：“每天骑行里程超过30公里。”黄万能除了日常执勤外，还担负起自行车维修工作。在

他看来，自行车不仅是交通工具，更是战友、兄弟。

夜幕降临，构皮滩水电站大坝的灯光如星河倾泻。19岁的列兵杜刘宇在值勤岗亭记录着执勤信息，他在心里默默地念出：“没有大坝，就没有我们！”这句话，木乃热布告诉他的。今年，木乃热布和黄万能可以退役，但他们并不想离开，他们告诉记者：“会申请继续干下去。”



遵义百草园景区位于红花岗区深溪镇复兴村，是国家3A级旅游景区，以中医文化为主题，集药材种植、康养、旅游观光、科普教育等功能于一体，吸引了众多游客前来旅游。

图为7月30日，游客在景区游玩。

盛朝友 摄（遵义图库发）